

ПАНОРАМА округа

26 декабря 2013 года

№ 50 (3757)

Новогодние игрушки создают настроение

Конкурс детского творчества прошел
в Эхирит-Булагатском районе /стр. 6/

Клуб приемных родителей создали в селе Байтог

Педагоги местной школы воспитывают
в своих семьях приемных детей /стр. 6-7/

Ценности – в надежных руках

Национальный музей УОБО
готовится к 70-летию /стр. 8/

● Тема дня

Глава округа подвел итоги уходящего года И обозначил ближайшие планы

В 2013 году из областного и федерального бюджетов для развития на территорию Усть-Ордынского Бурятского округа привлечено более 3 млрд рублей. Итоги уходящего года на пресс-конференции с журналистами округа озвучил заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев.

О выборах

Подводя итоги уходящего года глава УОБО отметил, что 2013 год был для округа стабильным, произошло много позитивных перемен, хороших событий, главным из которых Анатолий Прокопьев назвал выборы. В УОБО были избраны 77 глав органов местного самоуправления и депутатов районных дум. Были также избраны два депутата в Законодательное Собрание Иркутской области. Явка на выборы по округу была самой высокой в регионе.

– Люди стали более активными, – резюмировал заместитель губернатора, – наше население также активно участвует в различных государственных программах, предлагает новые идеи, планы.

В 2014 году в округе пройдут новые выборы. Глава окружной администрации, говоря о политической культуре выборов, подчеркнул, что главное для кандидатов – «не драться любой ценой за портфели, а учитывать интересы своих избирателей».

Сельское хозяйство

– Наша задача – обеспечить население, и в первую очередь, детсады и школы, экологически чистой продукцией. Лидер в этом плане – Нукутский район, на 100% обеспечивающий себя собственной продукцией. И другие районы должны к этому стремиться, подчеркнул глава окружной администрации.

Уровень сельскохозяйственного производства в Усть-Ордынском Бурятском округе значительно вырос. Мы получили прекрасные результаты: намолотили 230 тыс. т зерна – это 30% от областного показателя, стабильно растет закуп молока и мяса. Радует то, что в личных подсобных хозяйствах и КФХ увеличивается поголовье скота. Это значит, люди поверили в действенность тех программ, которые сегодня работают в регионе для поддержки малых форм хозяйствования на селе. Тот диалог, кото-



рый вел губернатор Иркутской области Сергей Владимирович Ерошенко, посещая хозяйства, населенные пункты и разъясняя людям, каким образом государственная поддержка должна осуществляться, значительно увеличил количество участников программ.

– Усть-Ордынский Бурятский округ является аграрной территорией, поэтому правительство области уделяет большое внимание развитию фермерского движения – в 2013 году по соответствующим региональным программам в конкурсном отборе для признания граждан начинающими фермерами Иркутской области 38 из 57 грантов выиграли представители УОБО, на развитие семейных животноводческих ферм – два из семи грантов, на строительство семейных животноводческих ферм – четыре из пяти грантов, – подчеркнул Анатолий Прокопьев.

– В 2014 году мы будем активными участниками конкурса по развитию агротехнопарков, потому что считаем, что эта форма работы стимулирует развитие территории. В основе агротехнопарков заложена широкая кооперация их участников, рассчитываем на плодотворное сотрудничество с наукой – сельхозакадемиями Иркутской области и Красноярского края по внедрению новых методов в растениеводстве и животноводстве.

Социальное развитие

– Говоря о комплексном подходе в развитии МО, конечно, нельзя не сказать о проведении капитальных ремонтов, строительстве и развитии всей социальной сферы. Нам удалось,

благодаря поддержке правительства региона, в этом году построить две общеобразовательных школы: в поселке Булуса (Эхирит-Булагатский район) и Тургеневка (Баяндаевский район), капитально отремонтирована Усть-Ордынская школа № 1, начальная Усть-Ордынская школа, Харазаргайская, Обусинская. Построено три ФОКа – в Боханском, Осинском районах и поселке Усть-Ордынский. Начато строительство ФОКа в поселке Баяндай, где в 2014 году пройдет областной Сур-Харбан. Кстати, говоря о спортивной инфраструктуре, мы ориентируем МО на строительство, в том числе и малозатратных спортивных сооружений – без привлечения регионального бюджета. В настоящее время данная практика успешно проводится в Аларском районе, где под руководством мэра буквально во всех населенных пунктах сооружены хоккейные корты. Такая работа уже дает свои плоды. Аларский район сегодня, впервые за 17 лет, занял третье место в областных сельских играх, областном Сур-Харбане. По этому же пути в округе ведется строительство борцовских залов. Подобные, например, уже открыты в селах Бильчир и Улей Осинского района.

На территории УОБО ведется строительство 10 детских садов. В планах – строительство детских садов в селе Аляты Аларского района, в поселке Новонукутский Нукутского района, в поселке Усть-Ордынский Эхирит-Булагатского района, селе Харай Осинского района, Хохорск Боханского района, Хадай Баяндаевского района.

Окончание на стр. 2

● Поздравления

Уважаемые земляки!

Совсем скоро уйдет в историю 2013 год. Провожая его, хочу сказать вам слова особой благодарности за трудолюбие и оптимизм, за все, что мы сумели сделать вместе.

В эти предпраздничные дни мы с надеждой смотрим в будущее, находимся в ожидании ярких событий и добрых свершений. Наступающий год пройдет под знаком особого события – наша страна будет принимать XXII зимние Олимпийские игры. Это повод для гордости: Сочи станет первым городом с субтропическим климатом, где пройдут зимние Олимпийские игры.

В новогоднюю ночь мы всегда стараемся быть вместе с близкими и дорогими нам людьми. Мы внимательны к родителям, охотно делим радость с друзьями, желаем счастья детям. Пусть это будет не только в новогоднюю ночь, пусть это будет всегда. И тогда каждый из нас в новом году обязательно добьется успеха: кто-то ждет пополнения в семье, кто-то пойдет в школу или вуз, кого-то ожидают профессиональные достижения. Убежден, что Новый, 2014 год принесет в каждый дом, в каждую семью любовь и счастье, подарит всем нам радость жизни, мир и благополучие.

Желаю вам крепкого здоровья, оптимизма, удачи и успехов во всех ваших начинаниях! С праздником!

С уважением,
заместитель губернатора Иркутской области - руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

Уважаемые сотрудники и ветераны МЧС! Поздравляю вас с Днем спасателя России!

Отвага, мужество, готовность к самопожертвованию во имя спасения жизни людей – эти качества отличают тех, кто несет службу в подразделениях МЧС России.

Сложная, ответственная работа спасателя, нередко сопряженная с опасностью, предъявляет особые требования к личным и профессиональным качествам сотрудников подразделений МЧС.

Вы с честью несете это высокое звание, выполняя свой долг по защите населения региона в чрезвычайных ситуациях.

Ваш труд – это бесценная помощь, которая внушает людям чувство безопасности, является залогом спокойствия жителей, их мирного созидательного труда.

Уважаемые спасатели! Выражая глубокую признательность, желаю вам профессиональных успехов, здоровья, счастья и благополучия!

С уважением,
заместитель губернатора Иркутской области -
руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

● Поздравления

Дорогие земляки!
Примите самые искренние
и сердечные поздравления
с наступающим Новым годом
и Рождеством!

Для каждого из нас Новый год – самый добрый семейный праздник, праздник нашего детства, который принято встречать в кругу родных и близких нам людей.

Новый год приходит в каждый дом, в каждую семью. Он приходит вместе с нарядной елкой, щедрым застольем, яркими фейерверками, атмосферой особой светлой радости. Этот праздник согревает теплом душевного общения с родными сердцу людьми, дарит добрые надежды. Он объединяет нас вокруг наших главных ценностей: любви к детям, к родителям, к своим близким. Это время, когда все мы вспоминаем самые яркие события года уходящего и загадываем желания.

Искренне желаю, чтобы в эти праздничные дни в ваших домах было понимание, тепло и веселье, чтобы рождественские каникулы добавили вам сил и энергии.

Пусть Новый год будет для вас богатым на хорошие новости и счастливые события, преподнесит приятные сюрпризы и радуется встречами с новыми людьми. Пусть в ваших семьях всегда царят мир, согласие и любовь. Берегите друг друга, цените каждый день вашей жизни, и пусть все задуманное в новогоднюю ночь – обязательно исполнится! Счастья вам в Новом году! Здоровья, мира, добра! Новых успехов, ярких побед и свершений!

С уважением,
член Совета Федерации Федерального
Собрания Российской Федерации
Олег Гиниятуллин КАНЬКОВ

Дорогие земляки!
Амар сайн, хундэтэ нухэдуут!

Примите искренние и сердечные поздравления с наступающим Новым, 2014 годом!

Это самый любимый и по-настоящему семейный праздник! Я желаю его провести в кругу самых близких и родных людей!

В этом году состоялись важные исторические и политические события на Усть-Ордынской земле!

Нам год запомнится плодотворными, насыщенными буднями и яркими традиционными праздниками!

С приходом Нового года мы всегда связываем самые светлые и добрые мечты, надеемся на то, что следующий год будет лучше предыдущего, что он принесет исполнение самых заветных желаний.

Пусть 2014 год станет для всех годом благополучия и успеха, новых достижений и побед, подарит вам исполнения добрых планов, проектов и событий. Никому не дано избежать проблем в жизни, поэтому желаю вам находить для них наиболее продуктивные решения и всегда видеть светлые моменты, которые есть в жизни каждого.

Желаю вам жить в вере и любви, гармонии с окружающим миром!

Доброго здоровья и процветания! Пусть ваши дома наполнятся светом и теплом Нового года! Берегите себя и друг друга.

Оптимизма и хорошего настроения!
Счастливого Нового года!

Александра БУДАХАЕВА,
советник губернатора Иркутской области



● Тема дня

Глава округа подвел итоги уходящего года И обозначил ближайшие планы

Окончание. Начало на стр. 1

Мы также проявляем инициативу, находим внебюджетные средства для открытия в дошкольных учреждениях дополнительных групп и проведения капремонтов. В 2013 году создано дополнительно 375 мест дошколят. Буквально на днях, например, будем открывать после капитального ремонта детсад на 50 мест в селе Апульта Аларского района. Средства на реконструкцию дошкольного учреждения были получены из областного бюджета.

В нынешнем году впервые за последние несколько лет нам удалось привлечь крупное финансирование на строительство и реконструкцию дорог. Так, в УОБО капитально отремонтированы три мостовых переезда, осуществляется ремонт трассы Усть-Орда – Оса, подъезды к населенным пунктам. В планах на следующий год – продолжить ремонт отдельных участков дорог, исходя из их значимости.

ЖКХ

– В 2014 году в Баяндаевском и Эхирит-Булагатском районах планируется начать строительство полигона ТБО. В поселке Усть-Ордынском запланировано строительство канализационных сооружений. Старые сети пришли в негодность и морально устарели, увеличился объем нагрузки. Объект будет возводиться по федеральной целевой программе «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории на 2012–2020 годы».

Подведены итоги конкурса среди муниципальных образований «Самый чистый город России». Поселок Бохан победил в номинации «Малые населенные пункты». Конкурс проводился с целью активизировать экологическую ответственность муниципальных образований, руководителей предприятий и граждан России.

Примеру Бохана должны следовать и другие муниципалитеты, посоветовал Анатолий Прокопьев.

Кадры

Сегодня мы активно ищем пути решения кадровой проблемы. В Аларском районе, например, второй год работает система привлечения студентов Иркутской сельхозакадемии для работы в хозяйствах как в период посевной, так и уборочной кампаний – по примеру студенческих механизированных отрядов. Сегодня достигнута договоренность с министерством сельского хозяйства, а также ИрСХА о дальнейшем плодотворном сотрудничестве. В марте мы планируем на базе сельхозакадемии провести дни УОБО, в которых будут участвовать все шесть территорий

округа. Разумеется, для нас важно, чтобы в село приезжали и выпускники педагогического университета, и медуниверситета, и работники культуры. Поэтому прямой диалог с руководителями данных вузов, со студентами мы, по примеру налаженной работы с ИрГСХА, обязательно применим в дальнейшем. Важно в этом непростом вопросе выстроить системный подход.

Спорт, культура

– В округе много делается для сохранения национальной культуры. Проводится много мероприятий как традиционных – Сур-Харбан и Сагаалган, так и новых. В нынешнем году в окружном центре состоялся первый фестиваль конной этнокультуры. Мероприятие прошло настолько ярко и интересно, что принято решение сделать его постоянным. Большой интерес у людей вызвал первый этно-рок-фестиваль. Впервые прошел спортивный турнир по национальным видам спорта. Его также решено теперь проводить каждый год.

В рамках ведомственной программы сохранения бурятского языка состоялся первый выездной сезон палаточного лагеря, где школьники занимались спортом, совершенствовались бурятский язык. Впервые работала летняя смена в оздоровительном спортивном лагере «Олимп» Баяндаевского района, в котором мы культивируем национальные виды спорта. Мы стараемся учитывать пожелания людей и совершенствуем работу, в том числе организуя новые мероприятия: турниры, конкурсы, семинары и фестивали.

Наши областные государственные учреждения, расположенные в поселке Усть-Ордынском, проводят большую работу просветительского характера, знакомя другие народности нашей многонациональной области с культурой, традициями, ремесленничеством людей, проживающих в округе.

На пресс-конференции глава окружной администрации ответил на вопросы журналистов. Он рассказал о важности выполнения указов президента; активизации темпов строительства детских садов, школ, жилья для сирот, а также переселенцев из ветхого жилья.

На вопрос о работе Аларского ПТУ глава администрации разъяснил – училище сохранит собственную базу, но при этом, в рамках проводимых реформ, станет филиалом Боханского ПТУ.

В заключение Анатолий Прокопьев поздравил всех жителей УОБО с праздником и пожелал, чтобы новый год принес всем удачу и успехи в делах.

Людмила ШАГУНОВА, Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ, Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Губернатор Сергей Ерошенко побывал с рабочими визитами в Нукутском и Аларском районах, где познакомился с перспективами организации агротехнопарков



1 сентября школьники села Булуса пошли в новую школу



Открытие физкультурно-оздоровительного комплекса в поселке Бохан

● Диалог

Совещание с сельхозактивом Приангарья Состоялось в правительстве

В правительстве региона состоялось совещание губернатора Иркутской области с сельскохозяйственным активом Приангарья по актуальным проблемам и перспективам развития сельского хозяйства. В мероприятии приняли участие министр сельского хозяйства Ирина Бондаренко, заместитель председателя ЗС Сергей Брилка, заместитель губернатора, руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев, а также более 70 руководителей сельхозпредприятий и КФХ из всех муниципальных образований Иркутской области.

Открывая совещание, губернатор Сергей Ерошенко призвал собравшихся к открытому обсуждению и активному диалогу.

– Подобные встречи позволяют общаться напрямую, – отметил глава региона. – Без вашей помощи и ваших конкретных предложений власти не обойтись, иначе мы потеряем возможность вовлечь людей в те созидательные процессы, которые необходимы каждому региону.

Согласно представленному министром сельского хозяйства докладу, в текущем году на поддержку сельскохозяйственного производства Приангарья в рамках двух действующих программ: «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 гг.» и «Социальное развитие села», было направлено 2 млрд 992 млн рублей (увеличение к 2012 году составило 28%). Из средств федерального бюджета – 1 млрд 168 млн рублей (рост 43%). Из областного бюджета – 1 млрд 823,8 млн рублей (рост 16%).

За 11 месяцев текущего года произведено валовой сельскохозяйственной продукции на сумму более 48 млрд рублей, что на 12% больше аналогичного периода прошлого года. Индекс производства продукции сельского хозяйства в об-

ласти составил 101,9% к уровню 2012 г.

Подводя итоги года, Ирина Бондаренко отметила:

– Агропромышленный комплекс Иркутской области не только справился с поставленной Министерством сельского хозяйства РФ задачей, но и перевыполнил ее. В этом году сельхозтоваропроизводители Приангарья произвели 793 тыс. тонн зерна. Средняя урожайность составила 20 ц с га. Такой объем в регионе в последний раз получали в 2000 году.

Министр также сообщила, что в области в достаточном объеме заготовлено сена, сенажа и силоса, под урожай 2014 года засыпано в зернохранилища 118 тыс. тонн семян зерновых и зернообовых культур – 100% от потребности.

Кроме того, аграрии Приангарья добились высоких показателей по производству молока – 434 тыс. тонн и мяса – 117,3 тыс. тонн. Увеличения объемов молока, как подчеркнула Ирина Бондаренко, смогли добиться только в Иркутской области и Республике Алтай.

Министр отдельно остановилась на действующих в регионе мерах поддержки сельхозтоваропроизводителей. Согласно принятой в регионе программе «Устойчивое развитие сельских территорий Иркутской области на 2014–2020 гг.», на которую запланировано 3 млрд 627 млн



рублей, в Приангарье планируется построить 84 тыс. кв. м жилья, 267 ФАПов и общеобразовательных учреждений на 2212 ученических мест. Улучшить жилищные условия смогут 976 семей, в том числе 439 молодых семей и молодых специалистов, проживающих в сельской местности.

Чтобы и в дальнейшем поступательно наращивать объемы в агропромышленном производстве, свои предложения правительству в лице губернатора высказали присутствующие на совещании руководители сельхозпредприятий и председатели Союзов.

Председатель Союза по производству зерна Гавриил Франтенко высказал пожелание предусмотреть в региональном бюджете средства на повышение плодородия почвы, учесть в финансировании поддержку элитных семян, установить поддержку при разработке заброшенных земель, а также принять участие в вопросе за-

ключения предварительных договоров по реализации выращенного урожая.

Заместитель председателя Союза по производству молока Владимир Шупранов и председатель Союза производителей мяса Аполлон Иванов обратились с просьбой улучшить бюджетную поддержку за приобретение племенного ядра КРС и добиваться снижения процентных ставок по кредитам на строительство новых ферм и приобретение технологического оборудования.

Председатель Союза по производству картофеля и овощей Василий Рогов обратил внимание на закрежденность хозяйств и проблемы отечественного картофельного семеноводства, а директор ЗАО «Железнодорожник» Виктор Лифантьев – на повсеместное закрытие детских молочных кухонь и низкую обеспеченность бюджетной сферы продовольствием местного производства.

Получили возможность высказать свои предложения и руководители КФХ. Глава фермерского хозяйства Татьяна Павловна из села Шутхалун Баяндаевского района, в частности, попросила включить в госпрограмму поддержку в создании убойных цехов и организации госзакупок, а председатель потребительского кооператива «Боханское молоко» Ирина Балаева – увеличить субсидирование затрат на ГСМ.

Заслушав информацию, Сергей Ерошенко дал поручение министру сельского хозяйства Ирине Бондаренко проанализировать и обобщить предложения участников совещания, а также разработать конкретные предложения с учетом имеющегося в регионе опыта работы по отдельным муниципальным образованиям.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

● Сельское хозяйство

Особое отношение

Сегодня многие из жителей улейской долины Осинского района прямо или косвенно связаны с сельским хозяйством. Ведь здесь зарегистрировано самое большое количество сельхозпредприятий района – для расширения хозяйств их руководители начали арендовать земли в других МО. Отношение к земле здесь особое – ответственное.



Среди тех, кто любит работать на своей родной земле, – Альберт Хайрулин. В этом году по результатам своей деятельности он стал победителем в трудовом районном соревновании по третьей группе хозяйств полевой площадью ярового сева до 250 га.

Свое КФХ Альберт Мухалисович зарегистрировал в 2009 году, сельхозсезон следующего года начал с посевной.

– Подсобное хозяйство стал расширять, увеличивать численность КРС, свиней, лошадей. Всех их надо кормить, поэтому и начал сеять, – говорит фермер.

В этом году яровой сев в хозяйстве составил 230 гектаров. Хороший урожай дала пшеница, почти 25 центнеров с гектара. С уборкой уложились в десять рабочих дней. По словам главы КФХ, сказывается мастерство

комбайнера Эдуарда Халбаева, он очень хороший механизатор. Под урожай будущего года поднято 110 га паров.

Основное направление хозяйства – мясное животноводство. По инвестпроекту, в котором Альберт Мухалисович участвует до 2016 года, в прошлом году в Бурятии были приобретены 20 голов скота казахской белоголовой породы, а также пресс-подборщик. Кормовой фонд для всех животных в этом году обеспечен. Часть сена из-за нехватки земли пришлось косить в Усть-Удинском районе. Там же фермер планирует арендовать землю для расширения посевов.

– Конечно, и в нашем районе есть хорошая земля, например, в Усть-Алтане, но, к сожалению, это очень далеко, – говорит он.

В плане развития хозяйства в этом году фермер взял землю на территории МО под производственную базу. В будущем году планирует строительство зерносклада.

В завершение хотелось бы сказать, что когда мы прибыли в Улей, первым делом зашли в среднюю школу. Ее директор Анатолий Романович Шалтыков помог нам связаться с фермером, объяснил, как к нему проехать, и отметил, что он нередко безвозмездно оказывает помощь местной школе, например, в этом году выделил пиломатериал для ее ограждения.

– Школа это лицо села, по возможности нужно помогать. Как говорится, село живет, пока живет школа, – говорит Альберт Мухалисович.

Федор ТОКТОНОВ
Фото автора

Анонс

Первый

01.10 «Дьявол носит Prada» (16+)

Режиссер Дэвид Фрэнкел.
В ролях: Мэрил Стрип, Энн Хэтэуэй. США, 2006.
Мечтающая стать журналисткой провинциальная девушка Андреа по окончании университета получает должность помощницы всевидящей Миранды Пристли, деспотичного редактора одного из крупнейших нью-йоркских журналов мод. Андреа всегда мечтала о такой работе, не зная, с каким нервным напряжением это будет связано.

Понедельник, 30 декабря

	10.35 Женский журнал	13.50 Доброго здоровья! (12+)	16.00 Новости	19.40 Давай поженимся! (16+)	Финал (16+)
06.00 Телеканал «Доброе утро»	10.45 Жить здорово! (12+)	14.40 Истина где-то рядом (16+)	16.15 Они и мы (16+)	20.50 «Поле чудес». Новогодний выпуск (16+)	01.10 «Дьявол носит Prada» (16+)
10.00 Новости	11.55 Модный приговор	15.00 Другие новости	17.10 В наше время (12+)	22.00 Время	03.10 «Здравствуй, Дедушка Мороз!»
10.05 Контрольная закупка	13.00 Новости	15.25 Понять. Простить (16+)	18.00 Наедине со всеми	22.30 «Клуб веселых и находчивых». Высшая лига.	04.50 В наше время (12+)
	12.00 Вести	невестка». Продолжение (12+)	15.45 Смеяться разрешается	городе-2» (12+)	21.45 Спокойной ночи, малыши!
06.00 Утро России	12.30 Вести-Сибирь	15.00 Вести	16.50 «Любовь в большом городе» (12+)	20.40 Местное время.	22.00 «Одинокие сердца» (12+)
10.00 «Непутевая невестка» (12+)	12.50 Вести-дежурная часть	15.25 Местное время.	18.40 «Любовь в большом	Вести-Иркутск	01.50 «Васильки для Василисы» (12+)
	10.25 Моя рыбалка	эксперимент». Запах преступления (16+)	Мастера. Бондарь	18.25 Наука на колесах	Финляндия. Прямая трансляция из Швеции
06.35 Наука 2.0	11.00 Диалоги о рыбалке	14.55 «Следственный эксперимент». Тайна следа (16+)	17.00 Большой спорт	18.55 «Рок-н-ролл под Кремлем» (16+)	01.10 «Большой спорт».
09.30 Моя планета	11.30 Страна спортивная	15.25 Наука 2.0	17.20 «Золото нации». Инга Медведева. Самый трудный вид спорта	22.30 Большой спорт	Итоги года
10.00 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	12.00 Живое время.	16.30 «Моя планета».	17.55 24 кадра (16+)	22.55 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд (до 20 лет). Россия-	03.15 «Иные»
	11.20 «Возвращение Мухтара (16+)	присяжных». Окончательный вердикт (16+)	17.00 Сегодня	20.00 Сегодня	04.30 Лучший город земли (12+)
07.00 НТВ утром	11.55 До суда (16+)	15.35 «Дело врачей» (16+)	17.25 Прокурорская проверка (16+)	20.30 «Горюнов» (16+)	05.30 И снова здравствуйте! (16)
09.35 «Возвращение Мухтара» (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)	16.30 Чрезвычайное происшествие	18.40 Говорим и показываем (16+)	00.15 «Сегодня». Итоги	05.55 «Адвокат» (16+)
11.00 Сегодня	14.00 Сегодня		19.30 Чрезвычайное происшествие	00.35 «Зимний круиз» (16+)	
	14.25 «Суд			02.35 «Про любовь» (16+)	

Первый

17.40 «Иван Васильевич меняет профессию» (12+)

Режиссер Леонид Гайдай.
В ролях: Александр Демьяненко, Юрий Яковлев. СССР, 1973.
Инженер-изобретатель Тимофеев сконструировал машину времени, которая соединила его квартиру с далеким шестнадцатым веком — точнее, с палатами государя Ивана Грозного. Туда-то и попадают тезка царя пенсионер-общественник Иван Васильевич Бунша и квартирный вор Жорж Милославский.

Вторник, 31 декабря





	10.05 Контрольная закупка	13.00 Новости	14.40 «Карнавальная ночь»	19.10 «Ирония судьбы, или С легким паром!»	Российской Федерации В.В.Путина
06.00 Телеканал «Доброе утро»	10.35 Женский журнал	13.10 Женский журнал	16.00 Новости	22.15 Проводы старого года	01.00 Новогодняя ночь на Первом
10.00 Новости	10.45 Модный приговор	13.20 Легендарное кино в цвете. «Золушка»	16.15 «Елки» (12+)	00.55 Новогоднее обращение Президента	04.00 Дисотека 80-х
	Праздничный концерт из Государственного Кремлевского дворца	15.00 Вести	17.40 «Иван Васильевич меняет профессию»	23.20 Новогодний парад звезд	01.00 Новогодний голубой огонек-2014
06.50 «Чародеи»	12.50 «Любовь в большом городе-2» (12+)	15.20 «Елки-2». Продолжение (12+)	19.55 «Бриллиантовая рука»	00.55 Новогоднее обращение Президента Российской Федерации В.В.Путина	05.10 Большая новогодняя дискотека
09.35 «Девчата»	14.30 «Елки-2» (12+)	16.40 Короли смеха (12+)	21.35 Премьера музыкальной комедии года «Три богатыря»		
11.20 «Лучшие песни-2013».		18.25 «Джентльмены удачи»			
	06.30 Диалоги о рыбалке	08.25 «Восточная Россия». Тикси. Территория вечной мерзлоты	Человек для опытов	17.00 «Большой спорт». Золотой пьедестал	Прямая трансляция из Швеции
05.25 «Моя планета». Мастера. Бондарь	07.00 Язь против еды	09.00 «Восточная Россия». Камчатка. На краю земли	10.35 24 кадра (16+)	19.30 Биатлон. Рождественская гонка звезд. Трансляция из Германии	02.35 Смешанные единоборства. Лучшие бои Федора Емельяненко (16+)
06.00 «Тайны хакасской земли». Фильм Сергея Ястржембского	07.30 «Следственный эксперимент». Запах преступления (16+)	09.30 «Восточная Россия». Сахалин. Жизнь на острове	11.30 POLY.tech	21.30 Большой спорт	04.55 Новогоднее обращение Президента Российской Федерации В.В.Путина
	07.55 «Следственный эксперимент». Тайна следа (16+)	10.00 «Рейтинг Баженова».	12.00 Живое время. Панорама дня	21.55 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд (до 20 лет). Россия-Швеция.	
			14.25 «Сборная-2014» с Дмитрием Губерниевым		
06.55 «Брачный контракт» (16+)	09.35 «Возвращение Мухтара (16+)	14.00 Сегодня	19.10 «Алмаз в шоколаде» (12+)	00.55 Новогоднее обращение Президента РФ В.В.Путина	мириться». Новогоднее музыкальное шоу (16+)
09.00 Сегодня	11.00 Сегодня	14.25 «Волкодав» (12+)	21.05 «Праздник взперти» (16+)	01.00 The best-лучшее	06.00 И снова здравствуйте! (16)
09.15 Ты не поверишь!	11.20 «Возвращение Мухтара (16+)	15.00 «Назначена награда» (12+)	22.40 «The best-лучшее». Новогоднее шоу (12+)	01.20 Ээхх, разгуляй! (16+)	
	11.55 «Волкодав» (12+)	17.00 Сегодня		04.55 «Давайте	

Первый

03.35 «Мулен Руж» (16+)

Режиссер Баз Лурман. В ролях: Николь Кидман, Юэн МакГрегор. США, Австралия, 2001.
Действие фильма разворачивается в 1899 году в знаменитом парижском ночном клубе. Мулен Руж — это не только дискотека и шикарный бордель, но и место, где, повинуясь неудержимому желанию прочувствовать атмосферу праздника, собираются жаждущие приобщиться к красоте, свободе, любви и готовые платить за это... наличными.

Среда, 1 января

	09.45 «Карнавальная ночь»	13.00 Новости	16.20 Комедия «Иван Васильевич меняет профессию»	20.30 Церемония вручения народной премии	02.05 «Шерлок Холмс. Этюд в розовых тонах» (12+)
07.00 Две звезды	11.00 Новости	13.10 «Ирония судьбы, или С легким паром!»	17.50 «Две звезды». Новогодний выпуск	«Золотой граммофон»	03.35 «Мулен Руж» (16+)
08.20 Легендарное кино в цвете. «Золушка»	11.10 «Ирония судьбы, или С легким паром!»	14.25 «Ирония судьбы. Продолжение»		23.30 «Аватар» (16+)	05.35 «Хортон»
	Кремлевского дворца	фильм «Белка и Стрелка. Звездные собаки»	15.00 Вести	удачи!» (12+)	00.55 «Новогодняя жена» (12+)
06.20 «Лучшие песни».	08.15 «Елки-2»	11.40 «Джентльмены удачи»	15.10 «Песня года». Часть первая	20.55 Первый новогодний вечер	
Праздничный концерт из Государственного	10.00 Премия «Золотой орел».	13.15 «Бриллиантовая рука»	17.30 Юмор года (12+)	22.20 «Москва слезам не верит» (12+)	02.35 «Чародеи»
	08.35 Моя планета	12.55 Моя рыбалка	19.05 «Джентльмены,		05.15 Комната смеха
05.00 Профессиональный бокс. Чемпионы.	10.55 «Моя планета».	13.25 Диалоги о рыбалке	Могло быть хуже (16+)	18.25 Биатлон. Кубок мира	04.10 «Наука 2.0».
Сделано в России	Мастера. Стеклодув	14.25 Язь против еды	16.40 Биатлон. Рождественская гонка звезд. Трансляция из Германии	00.15 Профессиональный бокс. Чемпионы. Сделано в России	ЕХперименты с Антоном Войцеховским
			20.20 «Операция «Кукловод» (16+)	похмелья (18+)	05.30 «Улицы
06.50 «День Додо» (12+)	12.10 «Учитель в законе» (16+)	18.05 «Большая перемена». Большое музыкальное шоу (12+)	00.00 «Самые громкие русские сенсации». Тайна русского	01.50 «Заходи-не бойся, выходи-не плачь...» (12+)	разбитых фонарей» (16)
08.15 «Волкодав»	14.05 «Учитель в законе. Продолжение» (16+)	20.00 Сегодня		03.35 «Зимний круиз» (16+)	

Четверг, 2 января

1	09.00 «Семейный дом» (16+) 11.00 Новости 11.10 «Ирония судьбы. Продолжение» 13.00 Новости	13.10 «Ледниковый период-4. Континентальный дрейф» 14.45 «Один дома» 16.35 «Анжелика, маркиза ангелов» (12+)	18.30 Угадай мелодию (12+) 19.00 Поле чудес (16+) 20.10 Музыкальный фестиваль «Голосающий КиВиН» (16+)	22.00 Время 22.15 Музыкальный фестиваль «Голосающий КиВиН». Продолжение (16+) 23.45 «Красная звезда»	представляет 20 лучших песен года (16+) 01.45 «Крепкий орешек» (16+) 04.00 «В раю как в ловушке» (12+)
РОССИЯ 1	09.25 «Дюарка из Хацапетовки» (12+) 11.30 «Джентльмены, удачи!» (12+)	13.30 «Москва слезам не верит» 15.00 Вести 15.10 «Москва слезам не верит». Продолжение	16.35 Премьера. «Песня года». Часть вторая 19.05 Юмор года (12+)	21.00 Вести 21.20 Второй новогодний вечер 23.05 «Бедная Liz» (12+)	01.10 Живой звук 02.40 «Стреляй немедленно!» (12+)
РОССИЯ 2	08.00 «Наука 2.0». Опыты дилетанта 09.00 Наука 2.0 10.00 Моя планета 12.55 Моя рыбалка	13.25 Диалоги о рыбалке 14.25 Язь против еды 14.55 «Моя планета». Мастера. Плотник 15.25 «Моя планета». Мастера. Кузнец	16.25 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+) 18.20 «Полигон». Воздушный бой 18.55 «Полигон». Десантура	19.25 «Полигон». Боевые вертолеты 19.55 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд (до 20 лет).	14 финала. Прямая трансляция из Швеции 22.10 Танковый биатлон 03.20 Профессиональный бокс. Лучшие бои Николая Валуева
НТВ	09.20 Их нравы (0+) 09.55 Из песни слов не выкинешь! (12+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение	Мухтара» (16+) 11.20 «Врач» (12+) 14.00 Сегодня 14.25 «Учитель в законе. Продолжение» (16+)	18.05 Большая перемена (12+) 20.00 Сегодня 20.20 «Операция «Кукловод» (16+)	00.00 «Вдоль по памяти». Юбилейный концерт Александра Новикова (16+) 02.00 «Опять новый!» (16+)	03.55 Квартирный вопрос (0+) 04.55 Дикий мир (0+) 05.10 «Улицы разбитых фонарей» (16+)

Пятница, 3 января

1	06.45 «След сокола» (12+) 07.00 Новости 07.10 «След сокола».	Продолжение (12+) 09.00 «Семейный дом» (16+) 11.00 Новости (с субтитрами) 11.10 «Морозко» 12.40 Ералаш	13.00 Новости 13.10 «Ледниковый период-3. Эра динозавров» 14.50 «Один дома-2» 17.00 «Великолепная	22.00 Время 22.15 «Три мушкетера» (12+) 00.00 Мировая премьера. «Шерлок Холмс» (12+)	01.50 «Крепкий орешек-2» (16+) 04.00 «Зуд седьмого года» (12+) 05.40 В наше время (12+)
РОССИЯ 1	06.15 «Дюарка из Хацапетовки. Вызов судьбе» (12+)	12.00 Вести 12.15 Местное время. Вести-Иркутск 12.35 «Дюарка из Хацапетовки. Вызов	судьбе». Продолжение (12+) 13.30 Праздничный концерт 15.00 Вести	15.10 «Золотые ножницы» (12+) 17.00 «Измайловский парк». Большой юмористический концерт	21.00 Вести 21.20 «Даша» (12+) 01.05 Живой звук 02.40 «Новогодняя засада» (12+)
РОССИЯ 2	06.25 Top Gear. Путешествие на Северный полюс (16+) 07.25 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	08.50 «Моя планета». Мастера. Плотник 09.20 «Моя планета». Мастера. Кузнец 10.15 Моя планета 11.15 «Моя планета». Мастера. Стеклодув	11.40 Моя планета 12.55 Моя рыбалка 13.25 Диалоги о рыбалке 14.25 Язь против еды 14.55 Хоккей. КХЛ. «Адмирал» (Владивосток)-СКА (Санкт-Петербург). Прямая трансляция	17.15 Большой спорт 17.35 «Битва титанов». Суперсерия-72 19.15 «Сборная-2014» с Дмитрием Губерниевым 19.55 Хоккей. КХЛ. «Салават Юлаев» (Уфа)-«Динамо» (Рига).	01.25 Большой спорт 01.50 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Женщины. Прямая трансляция из Германии 03.15 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд (до 20 лет). 12 финала
НТВ	07.15 «Агент особого назначения» (16+)	09.00 Сегодня 09.20 Их нравы (0+) 09.55 Из песни слов не выкинешь! (12+) 11.00 Сегодня	11.20 «Врач» (16+) 14.00 Сегодня 14.25 «Учитель в законе. Продолжение» (16+)	18.05 Большая перемена (12+) 20.00 Сегодня 20.20 «Операция	«Кукловод» (16+) 00.00 Сегодня. Вечер. Шоу (16+) 01.55 «День Додо» (12+)

Суббота, 4 января

1	07.00 Новости 07.10 «Апачи» 09.00 «Семейный дом» (16+)	11.00 Новости 11.10 «Гусарская баллада» 13.00 Новости 13.10 «Ледниковый период-2. Глобальное потепление»	14.45 «Роман с камнем» (16+) 16.45 «Анжелика и король» (12+) 18.45 Угадай мелодию (12+)	19.10 Кто хочет стать миллионером? 20.15 «Золушка» (16+) 22.00 Время	22.15 «Три мушкетера» (12+) 00.00 «Шерлок Холмс. Слепой банкир» (12+) 01.50 «Крепкий орешек».
РОССИЯ 1	06.45 «Дюарка из Хацапетовки. Вызов судьбе»	(12+) 10.00 «Дюарка из Хацапетовки-3» (12+) 11.25 Субботник	12.00 Вести 12.15 «Уральская кружевница» (12+) 15.00 Вести	15.10 «Уральская кружевница» (12+) 16.05 Шоу «Десять миллионов»	17.10 «Кривое зеркало». Театр Евгения Петросяна (16+) 19.05 «Судьба Марии» (12+)
РОССИЯ 2	05.10 Top Gear. Тысяча миль по Африке (16+) 06.05 Смешанные единоборства. М-1. Лучшее (16+)	07.55 Хоккей. КХЛ. «Трактор» (Челябинск)-«Лев» (Прага) 10.00 Моя планета 12.55 Моя рыбалка 13.25 Диалоги о рыбалке 14.25 Язь против еды 14.55 «Полярная экспедиция	«Амарок» 15.55 Top Gear. Путешествие на Северный полюс (16+) 17.00 Большой спорт 17.20 24 кадра (16+) 17.50 Наука на колесах 18.25 «Рейтинг Баженова».	Могло быть хуже (16+) 20.10 Большой спорт 20.20 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Мужчины. Прямая трансляция из Германии 21.10 Большой спорт. Биатлон с Дмитрием Губерниевым	21.40 Футбол. Кубок Англии. «Блэкберн»-«Манчестер Сити». Прямая трансляция 00.35 Большой спорт 00.50 Биатлон. Кубок мира. Гонка преследования. Женщины. Прямая трансляция из Германии
НТВ	07.15 «Агент особого назначения» (16+)	09.00 Сегодня 09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.50 Из песни слов не выкинешь! (12+)	11.00 Сегодня 11.20 «Врач» (16+) 14.00 Сегодня 14.20 «Учитель в законе. Продолжение» (16+)	18.05 Большая перемена (12+) 20.00 Сегодня 20.20 «Операция «Кукловод» (16+)	00.00 Суббота. Вечер. Шоу (16+) 04.45 Ты не согласишься? (16+) 05.25 «Улицы разбитых фонарей» (16+)

Воскресенье, 5 января

1	07.00 Новости 07.10 «Братья по крови» (12+) 09.00 «Семейный дом» (16+)	11.00 Новости 11.10 «Старик Хоттабыч» 12.45 Ералаш 13.00 Новости 13.10 «Ледниковый период»	14.35 «Ледниковый период. Гигантское Рождество» 15.00 «Жемчужина Нила» (16+) 17.00 «Неукротимая Анжелика» (12+)	18.35 Кто хочет стать миллионером? 19.40 Премьера. «Легенды «Ретро FM». Юбилейный выпуск	22.00 Время 22.20 «Три мушкетера» (12+) 00.10 «Что? Где? Когда?». Финал года 01.50 «Шерлок Холмс. Большая
РОССИЯ 1	06.55 «Дюарка из Хацапетовки-3» (12+)	10.50 Премьера. «Рождественская «Песенка года» 12.00 Вести	12.15 «Уральская кружевница» (12+) 15.00 Вести 15.10 «Уральская	кружевница». Продолжение (12+) 16.05 Кривое зеркало (16+) 18.35 Битва хорov	20.30 «Сила Веры» (16+) 21.00 Вести 21.20 «Сила Веры». Продолжение (16+)
РОССИЯ 2	05.45 Top Gear. Спецвыпуск (16+) 07.05 Наука 2.0 08.05 «Моя планета». Мастера. Кубачи 09.00 «Моя планета». Мастера. Гончар	09.30 Моя планета 10.00 «Наше все». Эльбрус 10.55 «Чудеса России». Озеро Тургояк 11.20 «Заповедная Россия». Галичья гора 11.50 «Моя планета». Мастера. Кузнец 12.45 Моя планета	12.55 Моя рыбалка 13.25 Диалоги о рыбалке 14.25 Язь против еды 14.55 Хоккей. КХЛ. «Амур» (Хабаровск)-СКА (Санкт-Петербург). Прямая трансляция 17.15 Большой спорт 17.30 Дневник Сочи-2014 17.55 Баскетбол. Единая лига	ВТБ. «Спартак» (Россия)-«Донецк» (Украина). Прямая трансляция 19.45 «Большой спорт». Биатлон с Дмитрием Губерниевым 20.35 Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Мужчины. Прямая трансляция из Германии 22.10 Большой спорт	23.35 Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Женщины. Прямая трансляция из Швеции 00.35 Смешанные единоборства. Лучшие бои Федора Емельяненко (16+) 02.25 Большой спорт 02.55 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд
НТВ	07.15 «Агент особого назначения» (16+) 09.00 Сегодня	09.15 Русское лото плюс (0+) 09.50 Из песни слов не выкинешь! (12+) 11.00 Сегодня	11.20 «Врач» (16+) 14.00 Сегодня 14.25 «Учитель в законе. Продолжение» (16+) 18.05 Большая	перемена (12+) 20.00 Сегодня 20.20 «Операция «Кукловод» (16+) 21.50 «Груз» (16+)	00.00 Сегодня. Вечер. Шоу (16+) 01.50 «Самые громкие русские сенсации». Бриллианты в

Анонс

Россия
13.30 «Москва слезам не верит» (16+)
Режиссер Владимир Меньшов.
В ролях: Вера Алентова, Ирина Муравьева.
СССР, 1979.
Москва пятидесятих годов. Три молодые провинциалки приезжают в Москву в поисках того, что ищут люди во всех столицах мира — любви, счастья и достатка. Их судьбы складываются именно так, как предполагает характер каждой из девушек.

Россия
15.10 «Золотые ножницы» (12+)
Режиссер Михаил Жерневский.
В ролях: Артем Михалков, Ольга Сузарева.
Россия, 2012.
Эта комедийная мелодрама, где любовь преодолевает все препятствия, добро торжествует, а зло наказано. Никита, успешный бизнесмен, желая найти девушку, которая полюбила бы его не за деньги, перевоплощается в бедного студента и дает объявление о знакомстве в газету.

НТВ
20.20 «Операция «Кукловод» (16+)
Режиссер Карен Захаров.
В ролях: Анастасия Панина, Владимир Яглыч.
Россия, 2013.
Герой сериала — Иван Королев, майор оперативной службы ФСБ, при проведении операции по захвату оружейного барона попадает с группой в засаду. Получив тяжелое ранение, Королев «уходит» на более спокойную работу — в спецотдел, занимающийся в основном аналитическими разработками.

Первый
17.00 «Неукротимая Анжелика» (16+)
Режиссер Бернар Бордери.
В ролях: Мишель Мерсье, Робер Оссейн.
Франция, 1967.
Поиски мужа приводят Анжелику к морскому побережью, где следы Жоффре де Пейрака обрываются... Капитан королевской галеры, пораженный красотой молодой женщины, принуждает ее подняться на борт и сопровождать его в плавании.

● Новости

● Актуально

**ТЕЛЕКАНАЛ «РОССИЯ-1»
ИЩЕТ УЧАСТНИКОВ
НОВОГО ПРОЕКТА**

Если вы или ваши друзья планируете в ближайшее время сыграть свадьбу по бурятским традициям, с использованием национальных костюмов, то приглашаем стать героями передачи телеканала «Россия-1». Подарок от телеканала молодоженам – 50 тыс. рублей! Желаящие могут подать заявку: http://vk.com/topic-32989182_29730275

Телеканала «Россия-1» ищет участников в Республике Бурятия, Усть-Ордынском или Агинском округах. Проект «Свадебный генерал» – это серия программ о национальных свадьбах, которые до сих пор отмечают с соблюдением традиций в разных уголках нашей страны, а также о людях, истории их любви, о семейных ценностях. Героями программы могут стать обычные люди, которые приняли решение пожениться.

Уже снято несколько программ этой серии и выработался примерный алгоритм: за 2–3 дня до торжества съемочная группа с ведущим выезжает на место, снимаются процесс подготовки, интервью с родственниками, друзьями, местные красоты и достопримечательности, приготовление национальных или фирменных блюд, костюмы, в финальной части снимается свадьба.

НОВОГОДНЕЕ ЧУДО

Эхирит-Булагатский дом детского творчества уже 16 лет проводит районный заочный конкурс новогодних игрушек «Новогоднее чудо». Ныне 250 детей из 16 образовательных учреждений участвовали в девяти номинациях.

Шерстяные, бумажные, пластиковые, игрушки из ткани были представлены на конкурс. Вот Тришка-зайчишка из валайной шерсти Ольги Сотниковой (Тугутуй) выглядит из-за елочки. Он занял первое место в номинации «Объемная игрушка». Хочется дернуть за нос Буратино Юлии Русаковой (Усть-Ордынская школа № 1), а он связан из шерстяной пряжи, как, впрочем, и весь персонаж – от полосатого колпака до башмаков. Дети из Харанут смастерили гирлянду «Золотые колокольчики» из доннышек пластиковых бутылок. Замерла гусеница Полины Поповой из Ахин. Основой послужила упаковка из-под яиц.

Во множестве присутствуют елочки, снеговик, Деда Морозы, Снегурочки. Отдельно дети фантазировали на тему «Лошадь – символ 2014 года». Синяя лошадь Елены Педрановой (Усть-Ордынская школа № 2), украшенная мишурой-гривой и золотым седлом, признана лучшей. В «Новогодней композиции» выделяется «Новогодний лес», созданный ребятами из Капсальской школы. Необычно панно Максима Манжеева из Усть-Ордынской начальной школы «Новый год» – фигурки из теста на виниловой пластинке составляют единую композицию. Каждую работу можно рассматривать бесконечно, иногда трудно определить, из какого материала она сделана.

По словам заместителя директора по учебно-воспитательной работе Елизаветы Мухтановой, раньше игрушки развешивали на главной елке Усть-Ордынского. Сейчас рукотворные чудеса ЦДО отправляют на областной конкурс. В прошлом году многие из них заняли призовые места. Все игрушки нашли свое место в детском дворежном клубе «Гэсэр» – там располагается основная экспозиция.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Уроки милосердия

Педагоги из села Байтог берут детей под опеку

У всякого ребенка-сироты должен быть свой дом, своя малая Родина и воспоминания, связанные с ней. Жители села Байтог за минувшее десятилетие взяли под опеку несколько десятков приемных детей. Наиболее активными в опекунском движении стали педагоги местной школы. А недавно в учебном заведении был создан клуб приемных родителей.

Необычная школа

В Байтоге проживают 350 человек. Рядом находится Серафимовск – отделение бывшего леспромхоза, которое давно закрыто. Жизнь в селе как везде – работает, в основном, социальная сфера, а больше и трудоустроиться негде.

Село расположено по соседству со священной горой Байтаг («Богатая гора»), наиболее почитаемой шаманистами. С древних времен Байтаг был культовым центром эхиритского племени. Издавна на горе проводятся сакральные обряды и молебны, во время которых сюда стекаются десятки верующих. Не раз через село пролегли этнографические экспедиции.

И школа в селе удивительная. Давно подмечено – чем дальше едешь в глубинку, тем интереснее сельские школы, каждая имеет свои особенности, отличия. При скромной материальной базе они богаты другим – духовностью, традициями, бережным отношением к истории села. Первое, что бросается в глаза при входе в Байтогскую школу – мемориальная доска в память о выпускнике Иване Бахрунове, который в 2004 году погиб при выполнении воинского долга. В школе работает краеведческий музей, выпускается большая стенгазета «У подножья священной горы». А четыре года назад Байтог стал знаменит тем, что местные педагоги в массовом порядке стали брать под опеку детей-сирот.

Первые приемные малыши появились в селе десять лет назад. Директор

Людмила Ханхаева рассказывает, что появление новых ребятишек вовремя решило проблему нехватки учеников в школе.

Семьи, в которых уже повзрослели собственные дети, стали задумываться над возможностью стать опекунами для маленьких сирот. Сорокалетние взрослые чувствовали – сил и здоровья еще хватит, чтобы пригреть детей, оставленных собственными родителями.

Первопроходцем опекунского движения стала семья Юрия и Галины Карагай, которая взяла под опеку трех приемных детей. Александр и Алла Бахрушкины стали приемными родителями трех девочек и мальчику.

А потом опекунство в Байтоге приняло массовый характер. Четыре педагога школы и технический работник в общей сложности взяли в свои семьи десятерых детей. Педагоги Ольга и Николай Хахаловы стали родителями двух девочек. Нелли Борхонова стала мамой трем детям из одной семьи и еще одного подростка. Завхоз Галина Ильина взяла под свое крыло двух приемных детей. Почти все дети в приемных бурятских семьях – русские. Ранее приемные воспитывались в Шелеховском доме-интернате и Харатском реабилитационном центре.

В школе обучаются 20 приемных ребят, – рассказывает директор Людмила Ханхаева, – 12 из них ударники, учатся на «четыре» и «пять». Большинство наших воспитанников – талантливые, активные. Они защищают честь школы на районных олимпиадах, в спортивных соревнованиях, поют, танцуют, рисуют.

В школе приемными ребятами искренне гордятся. Лена Темиркулова из семьи Карагай – активистка, победительница районной олимпиады по кроссу. Русская девочка танцует эхор, знает национальные песни, активистка и заводила во всех добрых делах. А еще она проводит экскурсии в школьном музее. Ее родная сестра Валя, которая тоже воспитывалась в приемной семье, сегодня учится на 2-м курсе в техническом вузе.

Третьеклассница Лиза Могонова из приемной семьи Богомоловых – победительница школьного конкурса рисунков. Ее родная сестра Соня – тоже умница и активистка. Любознательные девочки посещают все школьные кружки.

«Я их просто люблю...»

У завуча школы, биолога Ирины Мухархановой с супругом Вячеславом подрастают два приемных сына – 14-летний Дима и 15-летний Артем. В семье есть родная дочь Юля, а старший сын Мухархановых Андрей учится на третьем курсе университета.

Ирина Николаевна вспоминает:

– Со страшим Артемом мы поладили сразу. А Дима был сложным мальчиком, долго адаптировался, чуть что – в слезы.

Когда мы приехали в дом Мухархановых, построенный специально для приемных детей, Артем деловито мыл посуду. Подросток рассказал, что очень любит читать, в основном классику и фантастику. Чтение для парня – не тягость и не обязателька – ни дня без строки прожить не может. В свободное от домашних дел время и за неимением новых книг Артем охотно читает новые параграфы в учебнике, физику, например.

Улыбчивый и спокойный парень обожает своих приемных родителей и не скрывает, что особое место в его жизни занимает мама Ирина. Артем прекрасно учится, он – участник всех районных олимпиад, мечтает стать хирургом. Это востребованная специальность, серьезно говорит он.

Младший во время разговора скромно помалкивал, но об его успехах мы тоже были наслышаны. Дима Тай-Вашшу – признанный школьный художник, один из авторов учебной стенгазеты. Его рисунки на национальные темы, знание этнографии (а как иначе точно нарисовать костюмы предков, населявших эхиритские просторы?) удивляют и восхищают взрослых.

Но в первые годы пребывания в новой семье было все непросто. Веселая и улыба-



Вячеслав и Ирина Мухархановы с дочерью Юлей и приемными сыновьями Артемом и Дмитрием

● Актуально



В семье Борхоевых праздник – день рождения

чивая Юлия вспоминает, как поначалу отчаянно ревновала маму к «новичкам». Но потом подружилась с приемными братьями. Старший Андрей с приемышами поладил не в пример скорее. Артем и Дима искренне любят старшенького, скачуют по нему и всякий раз ждут на выходные, часто звонят ему в Иркутск.

– Что было самое трудное для вас? – спрашиваем Ирину Николаевну.

– Дети были не приучены к самому элементарному, – вспоминает педагог. – Я и не знала, что так бывает – ребенок не умеет ухаживать за собой, застилать постель, заваривать чай, чистить картошку, не говоря уж об остальном. Артем признался – он не знал, сколько ложек сахара класть в чай. Сейчас, конечно, смешно вспоминать – руки не умел мыть. У нас деревенские условия, водопроводного крана нет. Он руки намылит и стоит, ждет, когда вода сама побежит. О том, что посуду мыть надо за собой, ребята даже не догадывались.

Парней пришлось долго и терпеливо всему учить. Скольких душевных сил ей это стоило, Ирина Николаевна никому не расскажет. Мудрая и спокойная, она доброжелательно объясняла новым членам семьи, из чего складывается семейный бюджет и почему важно экономить деньги, откуда берутся в холодильнике продукты и зачем необходима гигиена.

Постепенно дети освоились. Самой любимой живностью для них стала собака Казбек, таскали ее на руках, только что не спали вместе с псом. Казбек тоже признал новых хозяев и мужественно терпел ребячьи ласки. Парни привыкли и к домашнему деревенскому труду. Лучших помощников Вячеславу Мухарханову не

сыскал. Он научил Артема водить технику – автомобиль, трактор, мотоцикл. Артем стал прекрасно готовить. Именно ему мама доверяет самую ответственную работу, и проверять за ним ничего не надо – парень надежный.

– С Темой мы частенько беседуем по душам. Он ласковый, умный. Говорит, что хотел бы родную маму увидеть. Она в Усть-Уде где-то. В Заларях у мальчишка есть бабушка и дедушка. Воспоминания от детства размыты, но маму он помнит. – А если бы предложил поехать?

– Мы открыты и не скрываем, что Тема – приемный. Я бы поехала с ним, но нет уверенности, что он нужен своим биологическим родителям. Ведь ни открытки ко дню рождения, ни одного звонка. Я не понимаю такого, правда. Читаю личное дело, где черным по белому написано, что такая-то в трезвом уме и здравой памяти добровольно отказывается от ребенка, и глазам не верю...

В доме Ирины мальчики впервые семейному отметили Новый год. Все было новым – таинственно мерцающая елка с подарками под ней, щедро накрытые столы, взрывы петард. Они наперебой рассказывали, как отмечали Новый год в детдоме. Выходило, что самым ярким воспоминанием была поездка на каток.

Артему 4 октября справили 15-й день рождения. Несмотря на вечную деревенскую занятость, уборку урожая, нашли время для праздничного стола, добрых напутственных слов. Хорошие были минуты.

Дима маму не помнит. С ним и сейчас нелегко – мальчик вошел в подростковый возраст. А что это такое, всякий родитель знает. Главное, говорит Ирина Николаевна – терпение и еще раз терпение.

– Я Диме всегда говорю – в жизни может быть любая ситуация. Вместе мы обязательно разберемся, справимся...

Своих детей Ирина Николаевна понимает как никто другой.

– У меня мама умерла, когда мне было четыре года. Я выросла в школьном интернате и знаю, что такое детское одиночество. Иногда, бывает, заругаюсь на мальчишек за что-нибудь и тут же спохватываюсь – а стоило ли?

Когда ее спрашивают, уверена ли она, что приемные дети станут ей опорой в жизни, Ирина спокойно отвечает:

– Не знаю. Я их просто люблю.

Клуб приемных родителей

Новых детей в деревенской школе ровесники приняли вполне доброжелательно. Ни обид, ни драк в школе не случилось. Напротив, приемные, поначалу осматрившись, и сами стали разлагать дисциплину, дерзили на уроках. Пришлось всему педагогическому коллективу воспитывать в них усидчивость и вежливость.

Сережа Хамнуев, еще один талантливый художник, слыл «трудным». Агрессивный был, говорят педагоги, никаких авторитетов не признавал.

– Мы поставили перед ним цель. Говорили: «Сережа, 11-й класс пролетит незаметно, надо думать о дальнейшей учебе. Тебя ждет университет, прекрасное будущее». И парень успокоился, – вспоминает директор Людмила Ханхаева.

Этой осенью в школе был создан клуб приемных родителей. Педагоги и односельчане встречаются, обсуждают проблемы, делятся опытом и советами. Приемным родителям активно помогает психолог Лариса Богомоллова, которая, закончив Байтогскую школу, выучилась в госуниверситете и вернулась на малую Родину.

Как бы ни приходилось трудно, никто из приемных родителей никогда не высказывал сожаления по поводу своего решения об опекунстве. Дети хоть и непростые, но уже родные, говорят мамы.

Супруги Карагай и Бахрушкины после того, как выросли их старшие приемные дети, взяли еще малышкой. Приемная дочь Бахрушкиных Катя училась в Ангарском медколледже, родила малыша. Бахрушкины забрали к себе внука и не нарадуются на него, а Катя продолжает учебу. Что было бы с малышом и Катей, если бы не их поддержка?

Многие жители Байтога хотят еще взять детей под опеку. А это значит, что сирот в России станет меньше.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

● Праздник

«СОЦИАЛЬНО ЗАЩИЩЕННЫЙ» ХОРОВОД

Территориальный отдел управления министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по Эхирит-Булагатскому району организовал предновогоднее праздничное мероприятие. На елку были приглашены дети с приемными родителями из поселка Усть-Ордынский и села Байтог, а также воспитанники социально-реабилитационного Центра села Харат Эхирит-Булагатского района.

Гостей праздника приветствовала начальник районного отдела социальной защиты Лариса Александрова:

– Очень отраднo то, что с каждым годом количество новогодних мероприятий, проводимых в районах округа, увеличивается, все больше различных организаций вносят свой вклад в это благое дело. Напомню, что в этом году в районе создан совет замещающих семей, в который входят родители-опекуны. Совместными усилиями министерства социальной защиты, опеки и попечительства Иркутской области, нашего отдела, вышеупомянутого совета и глав муниципальных образований принимаются все возможные меры для того, чтобы как можно большее число детей-сирот обрели семью. Сегодня по области в очереди на усыновление находится свыше шести тысяч ребятишек.

Ребята сумели подарить друг другу и гостям настоящий праздник. Воспитанники Харатского реабилитационного Центра и музыкальной школы этого же села выступили с концертными и танцевальными номерами, показали смешные новогодние сценки. Виновники торжества получили в подарок от районного отдела социальной защиты мягкие игрушки.

Виктор ПРОСЕКИН

КОНЦЕРТЫ «СТЕПНЯКОВ» ПРОШЛИ С АНШЛАГОМ

Три дня ансамбль «Степные напевы» дарил устьордынцам программу, посвященную новогодним праздникам. На все концерты билеты были раскуплены, поклонники ансамбля перед началом представлений спрашивали лишней билетик. Как всегда, программа «степняков» была яркой и зрелищной: к обкатанным номерам прибавились новые.

В одном из январских выпусков «Панорамы округа» читайте материал об ансамбле. Директор Анжелика Толстикова расскажет, каким был 2013 год для коллектива, как претворились в жизнь планы.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

● Образование

Бурятский язык: работа по его сохранению продолжается

В администрации округа подвели итоги уходящего года, который, надо отметить, был богат на события. 20 декабря три структурных подразделения управления по сохранению и развитию национальной самобытности – культуры, спорта и образования, провели итоговые совещания.

Первый год реализации целевой программы «О сохранении и дальнейшем развитии бурятского языка в Усть-Ордынском Бурятском округе» на 2013–2016 годы. Отдел образования на национальных (родных) языках в 2013 году работал на реализацию программы. По информации начальника Владислава Хантаева, бурятский язык преподается в 68 из 112 обще-

образовательных учреждений округа. Свыше четырех тысяч учеников в школах, около полутора тысяч дошколят в детских садах изучают бурятский язык.

Общий объем финансирования программы составляет 19,8 тыс. рублей, в этом году было освоено 4,1 тыс. рублей. Средства были направлены на повышение педагогического мастерства учителей бурятского языка, обновление и укрепление материально-технической, учебно-методической базы. Приобретены 12 компьютеров, четыре комплекта мультимедийного оборудования, 6745 экземпляров учебно-методической литературы на бурятском языке, 1199 наглядных пособий, организовано издание программ по бурятскому языку и литературе для начальной и основной общеобразовательной школы.

На сегодня определены шесть базовых школ по изучению бурятского языка – Аларская, Хоготовская (Баяндаевский район), Хохорская (Боханский район), Хадаханская (Нукутский), Обусинская (Осинский) и Корсукская (Эхирит). Начал действовать общественный совет по сохранению, развитию и популяризации национальных языков при администрации округа.

В течение года прошли значимые мероприятия: акция единого действия «Говорим на родном языке!», ставшая уже традиционной, месячник бурятского языка, окружные конкурсы «Улигершин», «Лучший учитель родного языка», «Урагшаа», научно-практическая конференция «Семья как центр сохранения национальной самобытности» и ряд других.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

● Реклама, объявления

ВЫКУП АВТОМОБИЛЕЙ
Тел. 89025103315

Срочный выкуп АВТО.
Любое состояние. Тел. 89501005599

Музей

Ценности края – в надежных руках

Любой музей всегда и неизменно является надежным хранилищем предметов культуры, что способствует сохранению традиций, формирующихся испокон веков. И особенно актуальны и востребованы музейные раритеты, отражающие национально-этнические ценности. К таковой сокровищнице однозначно следует отнести национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа, отмечающий в будущем году свое десятилетие.



Итоги года уходящего

– За одиннадцать месяцев 2013 года сотрудникам нашего учреждения удалось добиться довольно неплохих результатов по трем основным направлениям деятельности – научно-исследовательской, методической и просветительской, – рассказывает директор учреждения Людмила Шадаева. – В рамках последней проведено шесть передвижных выставок и 18 непосредственно в стенах музея. Удалось охватить несколько муниципальных образований Эхирит-Булагатского района. Выставка предметов мира детства бурятского народа «Земля Гэсэра. Дети Байкала» была экспонирована в городе Иркутске. Помимо этого, с культурой бурятского народа имели возможность поближе познакомиться жители Усть-Илимска – коллекции национальной одежды, шаманской атрибутики, кухонной утвари были выставлены в Усть-Илимском музее.

Традиционно проводились в этом году различные познавательные конкурсы и викторины для учащихся школ, мастер-классы по декоративно-прикладному искусству, семинары и конференции по разнообразной тематике. Совершено две экспедиции – по Эхирит-Булагатскому и Баяндаевскому районам, результатом которых стало пополнение личного фонда 350 экспонатами.

Музейная «типография»

Издательской деятельностью Усть-Ордынский музей занимается давно, и в этом году любознательные читатели также смогли познакомиться с книжными новинками.

– Выход в свет сборника материалов по итогам конференции «Страницы истории родного края» можно уже отнести к доброй традиции, – продолжает Людмила Михайловна. – Очень хорошо, что все работы учеников и педагогов навсегда войдут в историю в виде отдельных книг, которые являются отличными методическими рекомендациями как для начинающих, так и для профессиональных краеведов.

Также было издано научно-познавательное пособие «Петроглифы Ман-

хая», в котором подробно и понятно рассказывается об этом памятнике археологии, относящемся к эпохе палеолита, расположенном на территории Эхирит-Булагатского района, и являющимся самым уникальным во всем Усть-Ордынском округе. Составитель оригинального издания – сотрудник музея Александр Балданов, на протяжении нескольких лет исследующий историю манхайских письменниц.

Вообще, нужно отметить, что сотрудники относительно небольшого коллектива прекрасно справляются со своими обязанностями, качество и количество проводимых мероприятий неизменно растет. Все популярнее становятся инициированные нами туристические программы «Земля Гэсэра» и «Шаман-тур» – приезжающие к нам в гости представители известных туристических компаний отмечают высокий уровень проведения этих мероприятий.

Вообще, чтобы быть музейным работником, недостаточно просто иметь соответствующее образование – полноценно на этом поприще будут работать те люди, которые искренне любят свой край, свою историю.

Программа – надежный помощник

Надо сказать, что материально-техническая база учреждения культуры имеет явную тенденцию к улучшению, и во многом это зависит от действующей целевой ведомственной программы «Национальный музей – основа сохранения самобытной культуры народов Усть-Ордынского округа», принятой на 2012–2014 годы. Большая работа в текущем году проведена в плане реставрации предметов этнографии, в будущем планируется обновить этнографический и археологический фонд, для чего будут привлечены мастера Усть-Ордынского Центра художественных народных промыслов.

Поскольку следующий год для музея является юбилейным, здесь будет проведено грандиозное праздничное мероприятие с приглашением представителей музеев Сибири и Дальнего Востока.

Виктор ПРОСЕКИН
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Доброе дело

Нужна помощь больной матери и ее малолетней дочери

История этой семьи не должна никого оставить равнодушным, ведь за ней – трагедия. В начале декабря слегла в постель 50-летняя Елена Климентьевна Аленова. За месяц до этого она была вынуждена уволиться с работы из-за болезни.

Усть-Ордынским медикам удалось поставить диагноз – идиопатическая нейропатия. Недуг характерен общей слабостью и болями в конечностях, а также мышечной слабостью. За больной

матерью ухаживает 14-летняя дочь – Надя Арзаева. Девочка учится в 8 классе Усть-Ордынской школы № 1, в ее дневнике одни четверки и пятёрки. На прошлой неделе, как по злому року, она попала в хирургическое отделение с приступом аппендицита. Теперь и она стала на время беспомощной. Родственница ухаживает за матерью.

Средств на приобретение лекарств у семьи практически нет, как, впрочем, и помощи со стороны. Персонал областной больницы № 2 помогает матери и дочери как может – собирает деньги на

памперсы, пеленки, средства от пролежней. Даже пациенты больницы предлагают свою помощь. Подключился персонал дома-интерната для престарелых.

Баир Батлаев, студент медицинского колледжа, проходил практику в больнице. Узнав о тяжелой жизненной ситуации Елены Климентьевны и Нади, решил объявить акцию помощи. Он входит в состав творческой группы «Друзья» и от ее имени просит отклика:

– Семья действительно нуждается в помощи. Любая помощь будет кстати. В больницу можно принести пеленки, пам-

персы и сделать пометку «Для Арзаевой Нади». К Новому году, если получится, хотелось бы приобрести противопролежневый матрас для матери, а девочке подарить планшет.

Надя верит, что ее мама встанет и снова начнет ходить. И они будут гулять по родному поселку. До Нового года осталось совсем немного, и у нас есть возможность сделать доброе дело.

Телефоны для справок:
8-902-511-888-0, 75-888-0.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА